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Correction : Devoir surveiller n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN
Durée :2 heures

Exercice1 : (3pts) : (Iptx3) : Calculer les limites suivantes :

T L J2x =2 2) lim f_xl_hﬂ_] a)lin}ﬁsmx—msx

—~2 x* +3x=10 T P T
3 x——

6
Solution : 1) ]!m«.lr; 2=0 et 1|m: +3x-10=0 ; On trouve une forme indéterminée :

I—l_

Jx—2 (2r-2)(2x+2) _ (22-4) ! 1 2

Lig]x +3x=10 H-(r +3x_|u](g+a) 5JE(JQ_I+2]K{:-L}[I+'\} (.jg_ﬁa] {x+5]_l4

2) lim yx*-2x+x-1  On trouve une forme indéterminée : "+« — "

3 2 2
lim o/x* =2x+x-1= lim |: [|——]+T 1= lim |1 == G |
] T—h—a0 s A== '

£ #) )
- 5 I-==1]|,1-=+1 ol
lim V‘l.tj—?.:r+x—l = lim-x }1—:+_x—| = lim—x[ ’1—:—|]—1:1jm-_1 - B oy it —d
X .
X

X A I T—p— J Kb

+1 l==++1
X

lim \ff—h+x—1:[im - =1=1-1=0

H_T,’I—EH
X

__Bsinx—cosx 2[§sinx—%cu5x] 2[cus£sinx—sin Ecnsx] Esin[x—i]
3) lim = lim = lim o 6 = lim 6
3] I—E x,,% T—E :r% .E'—E :r-:l; x~£
6 6 ] ]
T T
On pose x——gzh donc : x—rgr::}h—r{}
lim V3sinx—cosx Iimzsmh =Zul=2
T T b0
x__
6
Exercice2 : (7pts) : (Ipt+1.5pt+Ipt+1pt+2.5pt) :
- f1+x*
f(x}:ﬂ 8 x>0
ax
Considérons la fonction f déefinie par :
1+ 4 —,/ =41
[T}= 2 B 8 o x=0
x+x
avec: a-0et belR
1) Déterminer : D,
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2) Calculer suivant les valeurs de a : lim f(x)
3) Calculer : jﬂf{«‘f]
4) Déterminer a et b sachant que : Liﬂf{.r}:
5) Discuter suivant les valeurs de b : |irI_1|f(X]
Solution: 1) D, ={xeR/x>0ef 1+x*>0 etax*#0 ) U{xeR/x<0et ¥*+x=0ef x¥*+120)
Ona: x*+x=0 r{x+]]—ﬂ Sx+l=0oux=0=x=—loux=0
Donc: D, {_1‘ eR/x=0) julxeR/x=<0et x2-1 | =]~ =1[U]-L0[ L]0, +eo
2) Calcul suivant les valeurs de a : 1"'11 f
'—M iz+| |-|T| ,_,+|]
Wx=0; f(x Or x =+ donc : |x|=x
l-x ’iiﬂ _r[——1’]—1+1 L ’ L+I
x* X X x x2
f(x)= ax? N ax? - ax
.8 LH]
; - x2
Donc: lim f(x) = lim =
T—+n X+ (ax
3) Calcul de : lim f(x)
1+ bx = ‘x —+I I+bx—|x| —+I
1 h: —,,f
"«:-"xe]—u:;—l[ = i _1' HIR A
x+x :x+1} x(x+1)
1 I I | 1
1+bx+x -——+1] ) bk ] —ck] —+b+ || —+1
" & X x x?
Or x >=odonc: |xj=—x ; f(x)= = L -
x(x+1) x(x+1) x+1
l+.-!:-+ L+1]
X x*
Donc : llm f(x) = lim =1
X3 x+1
4) Déterminationde a et b :
Va0 ; £(x) -1+ x2 (1—‘r‘1+x3)(1+..,|||1+13:| [ 1
H X)= = = = -
ax? ax’(1+,f1+x1 ) ax“(l+,f1+xz) a(l+,fl+x’]
- : 1 1
Donc: lim f(x)= lm-—————mu=——
0t %) e a[l+,[‘1+x"' ) 2a
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b T (45~ FT) (145 FTT) (1 - T

Wx=0: f(x)= = I
s x*+x .r{x+|](1+bx+1fx“+1 ) _r{x+l][l+bx+..fx2+l ]
F(x)= 1+2bx+b°x° -x*=1  x(2b+b'x-3) _ 2b+bix—x
x{x+|](1+hr+-.ff+1 ) __T[x+I](1+IJx+..|I'_r‘+I ] {x+|)[l+hx+.,ff+1)

Donc : lim f(x)= lim 2 +bx-a
el Z=H: x+l}(l+bx+..|l'x"’+lj

Puisque : lim f(x)=1 alors : lim f(x)=lim f(x)=
1 1
Donc: ——=b=1 cest-a-dire: b=leta=——
2a 2z
5) Discutons suivant les valeurs de b : lim f(x)

s P
'E:TrnEl:',l"{ivr)=l-'r‘%ur i 5 x=<0

X+

Ilmf[x}— lim L +bx—4x*+1

X1 X1 4x

18 o T e 3 =
Ona: liml+bx— fx2+1 = 1—p—o/2 et lim x*+x=0

x—=1

T |=co =] () +x
24r| + 1:1 = 1:| +

Si 1—=h—~2 =0 c'est-a-dire : h<1-+/2 alors: |fmf(1}=—
Si 1-b-+/2 <0 clest-a-dire : b= 1-+12 alors : lim f(x) =+
Si 1-b—+2 =0 c'est-a-dire : b=1-+2

MDrS‘f{x}—l-}_bx_*,xLH _1+(|-ﬁ]x—,||1'-'+| _.T'f'l—ﬁ_x— r__1'2+| ) i ﬁx+m
8 ai4x x*+x i x(x+1) _x(x+|] x(x+1)

f{x):l_(ﬁx+*|ﬂ12+l)(\IEX—JX:+1 :I:..l._ 232 = x2—] :l_ P

X I[I+1}(ﬁx-,l||xz+|] X .r{:r+|)(-Ex—,fx’+l) X x(_rwl-l}(-\fit—m
1 o, = Olciel) T T
X x[x—hl}(ﬁx-ﬂl'x:ﬁrl) X .r(-ffx-.‘lfxiirl)

1 x-1 2 1 J2 P-2

| = lim — - == —_— = —_ = —_— = —
Cone N s o) 2B T
Exercice3 : (5,5pts) : (L.5pt+2pt+2pt) :
Considérons la fonction / définie sur & par: f(x)=—x+.fx—E(x)
1) Déterminer : D,

2)Etudier et Déterminer (s'il existe) la limite suivante : lim /' (x) avec: neZ

i
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3) Résoudre dans & I'équation: f(x)=
Solution : 1) D, ={xeR/x—E(x)20} =R-{0}
On sait que : x—1< E(x)<x donc : 0<x—E(x)
Donc: D, =R
2)
e Calculons: lim f (x) ?7?77?

x—»nt

n<x<n+l=E(x)=n> f(x)==x++x-n

lim f(x)=lim—x++x—n=-—n

x—rn* X —»I

e Calculons: lim f(x) ????
n—1<x<n= E(x)=n-1= f(x)==x+x—n+1
lim f(x)=lim—x+«x—n+1 =—pn+1

= X—H

Puisque : IEP— S(x) # j_lﬂf(x) alors la fonction f n‘admet pas de limite en »
3) Resuluticn dans & I'équation: f(x)=
f[x]:ﬂc:’:-—x+m:f}c>m=x

On sait que : x-1< E(x)<x < 0<x-E(x)<]1

f(¥)=0 Jx-E(x)=x = 0sx<1 = 0<x<l = E(x)=0 = Jr=x = x=x"
—=x —x=0=x(x-1)=0=x=00ux—1=0=x=00u x=1

Inversement f(ﬂ):—U+M=U et f(l)=—1+m=—l #0

Donc: S ={0}

Exerciced : (4,5pts) : (Ipt+1pt+135pt+Ipt) :

On considére un carré ABCD tel que (AE}, 'Afi) = %[2;;] et soit M un point quelconque de la droite

(CD) distinct de C et de D

la droite qui passe par A et perpondiculaire a la droite (4M)en O coupe la droite (BC)en N

On considére la rotation # de centre A4 et qui transforme D en B
1) Déterminer un angle de la rotation ¥

2) Déterminer l'image de la droite (DC) par la rotation ¥

3) Montrer que : r(M)=

4) En déduire la nature du triangle AMN

Solution : 1) Déterminer un angle de la rotation ¥
AD=AB

— j‘DEB ] i e
Ong: 14D}~ Hon (4D, 4B)=a[24]

Et puisque : ( AR H'ﬁ}s %[z;r]
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On a alors : (A'If}, .zi.'é) =— %[2::—]

n
Dongc : @ = —E[EH] par suite : un angle de la rotation ¥ est_g c'est-a-dire : r{zi;-%]

F

2) Déterminons limage de la droite (DC) par la rotation 7

o B I
Prof:ATMANI NAJIB \

Ona: r(D)=B donc : l'image de la droite (DC) par la rotation ¥ est la droite qui passe r(D)=B et

perpondiculaire a la droite : [DC ]( car un angle de la rotation * est_%) et comme : [BC ) J_(DC]

Alors : I'image de la droite (DC) par la rotation 7 est la droite (BC)
3) Montrons que : r(M)=N

Posons : r(M)=M'

Ona: r((DC))=(BC) et M e(DC) alors : M'e(BC)

Ona:r(M)=M" alors: (ﬁﬁ,}i'ﬂ:) = -E[Esr]

Alors : M'e(A)passant par 4 et perpondiculaire a la droite : (AM)
Alors : M'e(A)n(BC) C'est-a-dire : M'=N
Par suite : r(.-H]=N

4) Déduisons la nature du triangle AMN
AM = AN

Ona: r(M)=N donc: { (——

(¥) (4M, 4N)=-Z[2x]

Donc : AMN est un triangle isocéle et rectangle en A

PROF: ATMANI NAJIB
C'est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que 'on devient un mathématicien
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